2012届毕业生春季供需见面会系列访谈之一


访我校副院长张云龙
记者：张院长，您好，对于当前的就业形势，请您谈谈看法好吗？

张院长：近年来，大学生就业形势一直比较严峻。对此，各级党委、政府高度重视，从中央到各省市，每年都召开大学毕业生就业工作会议，研究部署大学毕业生就业问题，并要求有关部门采取有效措施，促进大学毕业生实现就业。这也是涉及民生的一个重要问题。
记者：作为学校领导，请您谈一下我校为促进毕业生就业采取了哪些举措？下一步还有哪些工作规划？

张院长：我校党委、行政一直高度重视大学生就业创业工作。每年都把就业创业工作作为学校的重点工作之一，采取多种措施促进毕业生就业创业。主要是开设就业指导课程，聘请相关专家、校友和成功企业家为学生上课或举办讲座，加强大学生就业、创业和职业生涯规划教育；完善大学生就业信息平台，并不断完善其功能，不断更新和充实用人单位、毕业生及相关信息，为学生和用人单位搭建有效的交流、工作平台；主动出击，向人才市场和用人单位推介我校优秀毕业生；近三年来，我们每年在校内主办两次大型供需见面会，各学院随时举办各种专场招聘会，为学生提供了大量就业岗位；我校已连续多年在舜耕国际会展中心举办设计艺术博览会，展出毕业生作品，向社会宣传和推介我校毕业生，产生了很大的社会影响；我们采取措施，支持家庭经济困难学生就业，支持毕业生面向基层就业；我们出台了相关文件，加大了对各学院的就业考评和奖励力度，调动了各学院和全校教职员工参与就业工作的积极性；我们从根本上不断优化人才培养方案，着重增强我校学生的创新、实践能力。这一切，都为我校学生顺利就业打下了坚实的基础。
    举办毕业生供需见面会是学校推动就业工作的重要举措。每次见面会，学校领导都亲临现场指导。如今，见面会已举办了五次，本次是第六次。统计数据表明，来我校参加招聘会的单位、提供的就业岗位和与毕业生签订就业协议的单位数量越来越多。本次参加招聘的单位已达180余家。学校就业指导中心、各二级学院和相关部门为此做了大量的工作，从开始联系单位、通知学生，到现场布置、接待、维持秩序，大家加班加点，不辞辛劳，为促进学生就业付出了大量心血。希望同学们珍惜这一机会，积极参与，争取在其中找到自己理想的工作岗位。即便一时找不到合适的就业单位，也可以去了解一下公司的需求，为将来就业提供参考。

今后，我们将不断完善大学生就业工作的内容和方式、方法，为我校毕业生提供更加优质、高效的服务，使我校就业工作再上新台阶。    

记者：张院长，您认为我们学校的专业特色使得毕业生就业时，有什么优势？

张院长：我们学校是艺术类院校，其主体是设计和美术类专业。当前，我们正面临在一个难得的发展机遇。我国正在大力发展文化产业，文化产业是文化艺术与经济、科技的结合。我们学校的所有专业都与文化产业密切相关，是文化产业的重要组成部分。随着我国经济社会的进一步发展，文化艺术的地位将更加突出，文化与经济、科技的联系也将更加紧密。去年，国家将艺术学由一级学科上升为独立的艺术学科门类，就体现了艺术地位的上升和国家对艺术学科的进一步重视，也为我校的学科建设和人才培养提供了更宽广的平台。我校以培养应用型艺术设计人才为目标，特别重视培养学生的创意、实践能力，正适应了国家建设的需要，必将有广阔的发展空间。我校培养的毕业生也一定会具有较强的社会竞争力与社会适应性。希望广大同学努力学习，勇于创新，勤于实践，尽快增强本领，以自己过硬的专业本领和特色优势，为国家和社会做出应有的贡献，实现自己的人生价值。
记者：现在社会对90后有一些偏激的认识，而现在90后毕业生正逐步走上工作岗位，您对90后毕业生有什么看法？
张院长：每一时代的人都有各自独特的生活环境，而独特的生活环境必然会造就一代人独特的性格特点。每一时代的青年都会有各自的优势，同时，也会有因时代局限而带来的不足。我经常参加学生的活动，对学生比较了解。我觉得90年代大学生的最大优势是思维活跃，有许多奇思妙想，对新生事物特别敏感。也可以说，他们非常“时尚”。我们学校的专业，大部分都是“时尚”专业，如果没有对时尚的敏感，是不可能在专业上有较大发展的。当然，90后大学生也存在一些问题，比如他们大多为独生子女，在家时家长照顾较多，其独立性和抗挫折的能力可能会受到影响。我相信他们一定能在学习和工作中发挥优势，弥补不足，创造出自己的成功人生。
记者：张院长，您对我们这些在校生有什么好的建议？
张院长：抓紧时间，好好学习。学会做人，学会做事。

学习包括几个方面。

一是专业知识和专业技能的学习。大学阶段是学习专业知识、技能的一个重要时期，既有充足的学习时间，又有专业老师系统、精炼地传授指导，是学习专业知识和技能的最佳阶段。希望同学们抓紧时间，千万不要虚度光阴。
二是勤于实践，勇于创新。结合自己所学专业，尽可能多参加一些专业实践和社会实践，在实践中，积累经验，增长才干。
第三，最根本的是学会做人。作为一个大学生，应该有比较远大的志向与抱负，争取为社会做出较大的贡献。至少也要坚守做人的基本准则，有所为，有所不为。
记者：张院长，您认为学生在毕业之际选择就业和选择升级考试等存在冲突吗？

张院长：我觉得人时时刻刻都生活在矛盾和冲突中，关键在于个人如何选择。在选择之前，要尽可能全面了解自己所面临的各个问题，各种选择，对其利弊得失有清醒的认识。一旦作出了选择，就应有相对的稳定性，就要朝着既定的目标努力奋进，持之以恒，不要时左时右，左顾右盼，更不要见异思迁。须知，有一利必有一弊，有得必有失。适当的兼顾并非不可，但想把所有的事情统统抓住绝无可能。所以，有时，一定要果断舍弃。记得一位思想家说过，机遇只偏爱有准备的头脑。如果一个人总是见异思迁的话，他将一事无成。
记者：请您为我们的毕业生在职业发展上提些建议吧。

张院长：学生大学毕业一般面临两种选择：或就业，或继续深造。对我校学生而言，大部分毕业生所面临的是就业。就业意味着人生开始了一个新的阶段，它意味着一个人的完全独立。在大学期间，虽然我们离开了父母，但是我们在经济上还要依赖父母。一旦踏上工作岗位，就意味着我们完全独立了，我们不能在经济上再依赖父母，相反，我们应对父母和家庭有所贡献。走上工作岗位后，必须能够独挡一面。因此，要有明确的成人意识，有独立担当的意识，以积极健康的心态，尽快学会处理遇到的各种问题。走上工作岗位后，单位对我们的要求会更加严格，希望大家能勤于学习，善于思考，尽快做出成绩，赢得信任，走出成功的第一步，为自己未来更大的发展打下坚实的基础。
