2012届毕业生春季供需见面会系列访谈之二

访视觉传达设计学院党总支书记张军波
记者：请您简单介绍一下咱学院毕业生的整体状况。

视觉传达设计学院党总支书记张军波：视觉传达设计学院2012届毕业生共有171人，其中包装工程专业27人，艺术设计（装潢）专业144人。从目前来看，我们学院的就业率一直是我们学校比较高的，这主要和我们学院的一些专业设置和课程安排有关。

学生毕业能否找到工作，其实关键还是在于自己。单从找工作来看，每个同学都可以找到，但现在的情况却是很多企业严重缺人，而很多学生却在观望，最后却说是现在的就业形势很严峻。这主要是由于毕业生就业期望值过高，结果可能就会与一份很适合自己的工作擦肩而过。所以找工作的时候，首先要做一个自我评估，给自己一个正确的定位。
记者：咱学院为了促进毕业生就业创业都采取了哪些举措？将来会有什么样的设想或者规划？
党总支书记张军波：学院为了促进毕业生就业，采取了多项举措，比如：与学生座谈，积极引导毕业生认清当前形势，树立正确的就业、择业观念；多次邀请国内外专家学者来我院举办讲座，促进学生专业发展、拓宽学生国际视野；创办学院学生杂志——《业问》，为学生提供就业形势的解析和就业心态上的启迪；进行《业问大讲堂》系列讲座，使二者成为指导学生学业、就业、创业的指南针；积极挖掘社会资源，邀请社会上的成功人士，担任我院大学生职业规划指导师，为学生的成长成才指明了方向；加大学生就业投入力度，鼓励学院辅导员外出参加与就业相关的培训及交流。此外，我院每年通过新生见面会及大二专业细分大会，加强学生对各个专业工作相关技能知识的了解和熟悉，使学生毕业后在其专业领域内能够真正成为行家里手。

今后，我院会加大对就业困难毕业生的推介力度。针对部分毕业生在就业的过程中因为人际沟通能力差、专业水平较低等问题，加大对该类同学的引导。号召广大教职工利用课上或课余时间，加强对毕业生的就业指导，并积极为毕业生提供用人单位信息，为毕业生提供实习、就业的渠道。在学院中努力营造一种人人参与就业、关心就业的良好氛围。此外，我院还会继续加大校企合作的力度，提高学生的专业能力。
记者：根据近几年学生就业的情况，咱们学院在教学大纲方面有哪些改变？在专业设置方面有哪些优势？

党总支书记张军波：学院根据近几年学生的就业情况，结合新教学计划和工作室教学模式，建立了单元课程的系统化策略教学理念。

一是引入教学新理念，改进专业设置；二是打破专业限制，拓宽专业视野。三是将本专业发展与新兴专业动向相结合，引入新的教学手段和教学方法，使专业发展充分适应社会和时代发展要求。

我们学院一向很重视和国外一些院校相关专业的交流与合作，并一直强调，特色专业和重要专业一定要重视，一定要起到带头作用，一定要做好。学院每年都会举行教学大纲修订研讨会，讨论课程设置的合理性，讨论专业方向的前景性，然后根据学生近年的一些思想性格特点和社会发展需求做出适当的调整。

从2008年开始，学院尝试对毕业论文试点改革，将毕业论文改为与毕业设计更为贴合的毕业设计报告。毕业设计作品凸显开放性创意，社会服务性更强。学院统一思想，明确指导目标，及时发现学生的创作个性特点，引导学生了解设计、了解设计发展规律、了解新技术、新媒介，使得毕业设计创作有了针对性。

记者：毕业生马上要步入社会，踏上新的征程，请您给咱的毕业生提些建议吧。

党总支书记张军波：我在这里想给大家提三个建议：

一是希望大家认清严峻的就业形势，形成合理的就业期望值。扩大自己的视野，为自己以后想要创业的计划打下一些基础。

二是在校期间要树立一个学习、工作与实践相结合的意识，重视自己的专业。找工作时要珍惜就业机会，积极主动就业，不依赖，不等待，不好高骛远。

三是走出校园，步入社会后，要自信，不要害怕，车到山前必有路，只要虚心，总会找到一份适合自己的工作。要诚信，要谦虚，要谨慎，这是任何一个企业都会喜欢的。
